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маційних матеріалів, у яких фіксуються 
важливі моменти підсвідомості, матеріалів 
вітчизняної художньої літератури, що в 
комплексі впливають на ослаблення стре-
сових ситуацій в умовах російсько-укра-
їнської війни. Розглядається інструмента-
рій використання цих ресурсів в умовах 
впливу воєнної ситуації на свідомість насе-
лення України. 

Ключові слова: інформаційний ресурс, 
стресові ситуації, гібридна війна, підсвідо-
мість, ментальні впливи, електронні інфор-
маційні технології, національна єдність. 

sub consciousness, folk literature, which can 
alleviate stress in the circumstances of the 
russian-ukrainian war. The application of these 
resources as tools in the conditions of the 
military situation weight affecting the cons-
ciousness of the population of Ukraine is 
considered. 

Key words: information resource, stress-
ful situations, hybrid war, subconscious, men-
tal influences, electronic information techno-
logies, national unity. 
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Постановка проблеми. В умо-
вах воєнного стану в Україні та роз-
витку глобалізаційних процесів укра-
їнський інформаційний ресурс підпо-
рядковується стратегії розвитку нації 
чи держави, що реалізується через від-
повідну державну інформаційну полі-
тику. Вона має охоплювати всі сфери 
життєдіяльності в процесі розвитку  
нового, інформаційного суспільства.  
Її основою може бути тільки загально-
національна ідеологія, що має стати 
ядром інформаційної політики й на-
повнити смисловим змістом увесь ін-
формаційний простір. Адже, незва-
жаючи на процеси інформатизації,  
політика є, насамперед, ціннісно-сим-

волічною сферою. Відсутність загаль-
нонаціонального ідеологічного проєк-
ту призводить до утворення інформа-
ційно-комунікаційного вакууму, нас-
лідками чого можуть стати складні 
соціально-психологічні кризи в суспі-
льстві. Ідеологія як сукупність певних 
ідей, цінностей та уявлень одночасно 
є і основою формування інформацій-
ної політики, і найважливішим еле-
ментом структури системи масових 
політичних комунікацій. Формування 
інформаційного політичного просто-
ру, визначення ролі й місця держави  
в цьому процесі, а також значення  
ціннісно-ідеологічної компоненти в  
інформаційній політиці відображують 
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високий науковий і практичний інте-
рес та потребують конституційної під-
тримки [1, с. 110].  

Застосування російською феде-
рацією технологій гібридної війни  
проти України перетворило інформа-
ційну сферу на ключову арену проти-
борства. Країна-агресор використовує 
проти України найновіші інформацій-
ні технології впливу на свідомість гро-
мадян, спрямовані на розпалювання 
національної та релігійної ворожнечі, 
пропаганду агресивної війни, зміну  
конституційного ладу насильницьким 
шляхом або порушення суверенітету і 
територіальної цілісності України [2, 
с. 206]. Також здійснює підрив інфор-
маційного суверенітету із застосуван-
ням дезінформації, фейків, кібератак 
із втручанням у роботу державних  
органів і критичної інфраструктури 
України й спричиненням інших ризи-
ків, що становлять у цілому виклики 
для державної безпеки України. Отже, 
актуальним є проведення ґрунтовного 
аналізу та надання пропозицій щодо 
визначення понятійного апарату у сфе-
рі інформаційного суверенітету Укра-
їни в сучасний період.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблемні питання у сфе-
рі інформаційного суверенітету Укра-
їни на сучасному етапі розглядало чи-
мало науковців, зокрема Д. Бєлих, 
О. Єрменчук, О. Задерейко, К. Ісмай-
лов, А. Марущак, І. Ничитайло,  
Д. Олєйніков, О. Олійник, В. Петров, 
О. Соснін, О. Солодка, В. Супрун,  
В. Торяник, О. Троянський, Р. Чани-
шев, Л. Шиманський, О. Ярема та ін-
ші. Утім низку проблем у зазначеній 
сфері дотепер не вирішено, що зумо-

вило проведення наукового досліджен-
ня та пропозицію авторського бачення 
інформаційного суверенітету України 
в сучасний період. 

Метою статті є аналіз понятій-
ного апарату у сфері інформаційного 
суверенітету України та надання ав-
торських пропозицій щодо його вдос-
коналення. 

Виклад основного матеріалу.  
Інформаційно-правовий механізм за-
безпечення державного суверенітету 
– це система організаційних, норма-
тивних, функціональних і інструмен-
тально-процесуальних елементів, за до-
помогою яких здійснюється регулю-
ючий вплив на суспільні відносини,  
метою якого є прогнозування, вияв-
лення та запобігання відповідним за-
грозам реалізації у інформаційному  
просторі [3, c. 193]. 

В аспекті питання, що розгляда-
ється, доречно зазначити, що поняття 
«державний суверенітет», який вклю-
чає й «інформаційний суверенітет»,  
є ширшим, ніж «незалежність держа-
ви», й охоплює його. Незалежність  
держави як її самостійність і рівно-
правність у міжнародних відносинах є 
обов’язковим складником державного 
суверенітету. Рисами, що позначають 
державу як суверенну, незалежну, є 
територіальна цілісність, здатність на-
ціональних збройних сил забезпечити 
зовнішню безпеку та політична, фі-
нансова, організаційна спроможність 
вирішувати різні питання життєді-
яльності держави. Суверенітет держа-
ви – складне явище, зумовлене її еко-
номічною, політичною, військовою  
спроможністю [4, с. 263]. Як бачимо,  
інформаційний суверенітет має свої  
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особливості та тісно пов’язаний із дер-
жавним суверенітетом, вони знаходя-
ться в одному правовому полі, але  
державний суверенітет ширше. 

О. Довгань виокремлює такі види  
суверенітету держави, як: юридичний, 
ідеологічний, економічний, військо-
вий, дипломатичний. Учений пов’язує 
інформаційну систему забезпечення  
кібербезпеки й інформаційний суве-
ренітет держави з формуванням та  
реалізацією державної інформаційної 
політики. Мета цієї політики полягає 
в реалізації національних інтересів і 
забезпеченні інформаційної безпеки  
у національному сегменті та глоба-
льному інформаційному просторі [1, 
с. 111].  

Водночас на законодавчому й  
інституційному рівнях закріплено по-
няття інформаційного суверенітету  
в Законі України «Про Національну  
програму інформатизації», указах Пре-
зидента України «Про рішення Ради 
національної безпеки і оборони Укра-
їни від 15 жовтня 2021 року “Про  
Стратегію інформаційної безпеки”» 
від 28.12.2021 № 685/2021, «Про рішен-
ня Ради національної безпеки і оборо-
ни України від 29 грудня 2016 року 
“Про Доктрину інформаційної безпе-
ки України”» від 25.02.2017 № 47/2017. 

Згідно зі ст. 1 Закону України  
«Про Національну програму інформа-
тизації» інформаційний суверенітет – 
це здатність держави контролювати і 
регулювати потоки інформації з-поза 
меж держави з метою додержання за-
конів України, прав і свобод грома-
дян, гарантування національної безпе-
ки держави. 

Сьогодні серед науковців вини-
кають дискусії щодо сутності, змісту  

та визначення інформаційного сувере-
нітету, що зумовлює його розгляд че-
рез усталені визначення суверенітету 
держави в цілому. Ключовим у цьому 
аспекті є положення Декларації про  
державний суверенітет України, яка  
визначає його як верховенство, само-
стійність, повноту і неподільність вла-
ди Республіки в межах її території та 
незалежність і рівноправність у зов-
нішніх зносинах. Отже, суверенітет  
має дві складові: внутрішню та зов-
нішню, які характеризують дещо різні 
форми його вираження. Внутрішня  
характеризує «верховенство, самостій-
ність, повноту і неподільність влади» 
в межах території України, а зовнішня 
– «незалежність» у зносинах із зов-
нішніми суб’єктами. Інформаційний  
суверенітет є складовою державного 
суверенітету й містить дві складові – 
внутрішню та зовнішню [5, с. 285]. 

О. Олійник, О. Соснін та Л. Ши-
манський визначають інформаційний 
суверенітет Української держави як  
виключне право України відповідно  
до Конституції, законодавства Украї-
ни та норм міжнародного права само-
стійно і незалежно з додержанням ба-
лансу інтересів особи, суспільства і  
держави визначати й здійснювати внут-
рішні та геополітичні національні ін-
тереси в інформаційній сфері, держав-
ну внутрішню і зовнішню інформацій-
ну політику, розпоряджатися власни-
ми інформаційними ресурсами, фор-
мувати інфраструктуру національного 
інформаційного простору, створюва-
ти умови для його інтегрування у сві-
товий інформаційний простір та га-
рантувати інформаційну безпеку дер-
жави [6]. Погоджуємося з думкою  
науковців, хоча визначення потребує  
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уточнення в аспекті здатності держа-
ви організовувати, контролювати та 
регулювати потоки інформації. 

В. Тернавська зазначає, що ін-
формаційний суверенітет не є самос-
тійною категорією конституційного  
права, цей термін характеризує специ-
фіку суверенних правомочностей дер-
жави у глобальному інформаційному 
просторі щодо самостійного форму-
вання національної інформаційної по-
літики та забезпечення національної 
безпеки [7, c. 86–87]. 

Досліджуючи інформаційний 
суверенітет, В. Супрун визначає його 
як стан самостійності формування пев-
них ресурсів даних, створених у ре-
зультаті здійснення державою своєї  
свободи, за рахунок держави або  
суб’єктів держави, внаслідок реаліза-
ції права на інформацію, що забез-
печує рівність її в міжнародному ін-
формаційному просторі, які вказують 
на її авторську належність державі, 
органам влади й місцевого самовря-
дування. До ознак інформаційного су-
веренітету, на його думку, належать 
пріоритетність держави в інформа-
ційних відносинах, самостійність, рів-
ноправ’я у зовнішніх відносинах, не-
залежність у зовнішніх відносинах,  
невідчужуваність [8, с. 5]. На нашу  
думку, автор, виокремлюючи ознаки 
інформаційного суверенітету, поєд-
нує їх із принципами. Було б доціль-
ним виділити принципи окремо, оскі-
льки ознаки конкретні, а принципи 
загальні. 

Також існує думка, що інформа-
ційний суверенітет охоплює інформа-
цію, інформаційний простір, що вклю-
чає інформаційну інфраструктуру й 
інформаційні технології. Цифровий  

суверенітет пов’язується з політични-
ми та правовими режимами обмежен-
ня або фільтрації інформації, що роз-
повсюджується в мережі Інтернет, із 
регулюванням доменного простору в 
інтернеті, має характер превентивно-
го регулювання [9, с. 42]. Як бачимо, 
деякі науковці виділяють поняття і  
«цифровий суверенітет». 

На думку О. Солодки, інформа-
ційний суверенітет – це властивість  
державної влади, що полягає у її вер-
ховенстві, самостійності, повноті і не-
подільності в інформаційному прос-
торі України та рівноправності і неза-
лежності у відносинах з іншими дер-
жавами у глобальному інформацій-
ному просторі [10, с. 83].  

Дискусійною є думка О. Яреми, 
який визначає, що інформаційний су-
веренітет – це здатність і намір суб’єк-
та політики виробляти, розподіляти та 
споживати інформацію залежно від 
власних інтересів та використовувати 
інформацію як ресурс політичного  
впливу в тих масштабах і обсягах, які 
відповідають за поточний та довгостро-
ковий політичний інтерес [3, c. 191].  
На наш погляд, необхідно акцентува-
ти увагу не на політичних, а на націо-
нальних інтересах держави в цілому. 

Слід зазначити, що в Доктрині 
інформаційної безпеки України в п. 4 
«Актуальні загрози національним інте-
ресам та національній безпеці України 
в інформаційній сфері» [11] викладе-
но ідеї, що повністю пов’язані з інфор-
маційним суверенітетом. Узагальню-
ючи підходи до сучасного розуміння 
інформаційного суверенітету та роз-
глядаючи ці положення щодо Украї-
ни, можна визначити такі основні його  
складники: 
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1) законодавче визначення та за-
безпечення стратегічних напрямів роз-
витку і захисту національного інфор-
маційного простору; 

2) визначення норм, засад і меж 
діяльності зарубіжних та міжнарод-
них суб’єктів у національному інфор-
маційному просторі України; 

3) формування та захист інтере-
сів України у світовому інформацій-
ному просторі, міжнародних інформа-
ційних відносинах; 

4) участь у заходах, що сприя-
ють сталому розвитку національного 
інформаційного простору України та 
зміцненню її суверенітету; 

5) гарантування інформаційної  
безпеки України.  

Деякі вчені, розглядаючи юри-
дичні тенденції та концептуальні під-
ходи до інформаційного суверенітету, 
визначають основні складові інфор-
маційного суверенітету в Україні: нор-
мативно-правове регулювання та забез-
печення стратегії розвитку і захисту  
національного інформаційного прос-
тору; правовий статус діяльності зару-
біжних і міжнародних суб’єктів у на-
ціональному інформаційному просто-
рі України; формування та захист ін-
тересів України у світовому інформа-
ційному просторі, міжнародних ін-
формаційних відносинах; участь у за-
ходах, що сприяють сталому розвитку 
національного інформаційного прос-
тору України та зміцненню її сувере-
нітету; гарантування інформаційної  
безпеки України [12, с. 119]. 

Варто також виокремити підхо-
ди, що визначають зміст і певні еле-
менти механізму забезпечення дер-
жавного суверенітету в інформацій-
ному просторі, зокрема: 

– юрисдикційний, заснований на 
визначенні юрисдикції державних  
органів щодо суб’єктів та об’єктів  
інформаційних відносин; 

– технологічний, що ґрунтується 
на визначенні загроз державному су-
веренітету України через загрози ін-
формаційній безпеці [3, с. 192].  

Водночас необхідно констату-
вати, що «технологія» – це сукупність 
знань, відомостей про послідовність 
окремих виробничих операцій у про-
цесі виробництва чогось; сукупність 
способів обробки матеріалів, інфор-
мації, виготовлення виробів, прове-
дення різних виробничих операцій, 
надання послуг [13, с. 1448]. На думку 
авторів цієї статті, таке визначення  
дає підстави для уточнення понятій-
ного апарату у сфері інформаційного 
суверенітету. 

Отже, дослідивши теоретичні й 
практичні аспекти інформаційного  
суверенітету, доходимо висновку, що 
на сьогодні немає чіткого визначення 
поняття «інформаційно-технологічний  
суверенітет України». Трактування  
суті поняття «інформаційний сувере-
нітет» у вітчизняній літературі неус-
талене, має фрагментарний характер і 
не висвітлює особливостей, які дають 
змогу розкрити системний і комплекс-
ний підходи та їхній зміст. Тому про-
понуємо під «інформаційно-техноло-
гічним суверенітетом України» розу-
міти здатність держави організову-
вати, контролювати та регулювати  
потоки інформації за допомогою віт-
чизняних інноваційних технологій 
(реєстри даних і власні інформаційні 
ресурси) з-поза меж і всередині дер-
жави, формувати інфраструктуру укра-
їнського інформаційного простору з  
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метою додержання конституційних  
прав і свобод людини та громадянина 
України, а також реалізувати право на 
правдиву інформацію (першоджерело) 
за допомогою взаємодії зі світовим  
інформаційним простором для гаранту-
вання національної безпеки держави. 

Висновки. Для проведення по-
дальших досліджень і з метою впо-
рядкування та уніфікації термінології 
в аналізованій сфері запропоновано 
для розуміння сутності поняття «ін-
формаційний суверенітет» доповнити 
словом «технологічний» та визначити 
його в абз. 10 ст. 1 Закону України  
«Про Національну програму інформа-
тизації» й інших нормативно-право-
вих актах України в цій сфері таким 
чином: «інформаційно-технологічний 
суверенітет України» – це здатність  
держави організовувати, контролюва-
ти та регулювати потоки інформації за 

допомогою вітчизняних інноваційних 
технологій (реєстри даних і власні  
інформаційні ресурси) з-поза меж і  
всередині держави, формувати інфра-
структуру українського інформацій-
ного простору з метою додержання  
конституційних прав і свобод людини 
та громадянина України, а також реа-
лізувати право на правдиву інформа-
цію (першоджерело) за допомогою 
взаємодії та співпраці України зі сві-
товим інформаційним простором для 
гарантування національної безпеки  
держави».  

Крім того, оскільки Україна є  
кандидатом у члени ЄС, то рекомен-
дується врегульовувати деякі аспекти 
з цієї проблематики з країнами ЄС та 
привести законодавство України у від-
повідність до права ЄС. 
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Анотація. У статті проаналізовано 
низку дефініцій, використовуваних у сфе-
рі інформаційного суверенітету України  
в сучасний період. За результатами їх 
детального розгляду авторами запропо-
новано вдосконалення понятійного апа-
рату в цій сфері. 

Ключові слова: понятійний апарат,  
кіберпростір, інформаційний суверенітет, 
інноваційні технології. 

Abstract. A few concepts used in the 
sphere of information sovereignty of Ukraine 
at present day are analyzed in the research. 
After detailed examination the researchers 
have made enhancement in legal regulatory of 
the concept. 

Key words: conceptual apparatus, cyber-
space, information sovereignty, innovative 
technologies. 
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Постановка проблеми. Держав-
не будівництво будь-якої країни, як 
відомо, насамперед потребує чітко ви-
значеної, політично закріпленої, юри-

дично оформленої, науково обґрунто-
ваної системи забезпечення національ-
ної безпеки держави. І від того, на-
скільки повноцінною та всеосяжною  
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